

以軍扮女人闖醫院殺3巴人

指死者屬哈馬斯分子 專家質疑違國際人道法



■以軍在加沙軍事行動持續，汗尤尼斯居民乘驢車逃亡。 美聯社



■喬裝的以軍持槍在醫院內搜索目標。 法新社

在以色列軍隊加強攻擊巴勒斯坦武裝組織哈馬斯之際，10多名以色列特種部隊成員周二（1月30日）清晨偽裝成醫護、病人以至穆斯林婦女，潛入約旦河西岸城鎮傑寧的伊本西納醫院，槍殺3名留院的巴勒斯坦男子。專家指出，根據《日內瓦公約》，在軍事衝突中，醫生和病人獲得「保護地位」，嚴禁受到攻擊，以軍今次突襲行動可能已違反國際人道法。

據醫院閉路電視畫面顯示，以色列特種部隊成員進行各種偽裝，包括穿着醫護服裝、穿着穆斯林平民服裝及戴上假鬚，有士兵裹着女性頭巾及推着嬰兒車，還有士兵推着輪椅扮病人。他們持衝鋒槍在醫院走廊上行走，期間有民眾被以軍指嚇跪在地上。

持續10分鐘 醫院院長譴責

院方表示，以軍對準3名當時正熟睡的巴人男子頭部開槍，枕頭上彈孔清晰可見，病床血漬斑斑，哈馬斯與伊斯蘭聖戰組織均表示被殺3人是他們的成員，整個行動只持續約10分鐘。

伊本西納醫院院長賽巴哈特譴責以軍的行徑，指出在軍事衝突中，醫生和病人均受到保護。他指被殺3人為加扎維及其兄

長穆罕默德和朋友賈拉姆尼，其中加扎維去年10月被無人機襲擊受傷癱瘓，已留院治療3個月。

英國埃塞克特大學國際法副教授薩里稱，殺害病人和傷者可能違反國際法，尤其對方並未採取武裝敵對行為，加上偽裝以取得敵人信任然後殺傷對方，可能也違反「背信棄義」(perfidy)原則。至於今次突襲行動是否被裁定違反國際法，最終要由國際刑事法院 (ICC) 裁決。儘管以色列並非ICC成員，但ICC能行使管轄權，就反人道及戰爭罪行進行初步查證、調查和審訊。

以軍則反駁說，被殺3人均是哈馬斯武裝分子，藏身醫院內策劃恐怖活動，並將醫院作為「擋箭牌」，其中賈拉姆尼偷運武器和彈藥給恐怖分子，準備發動針對以

色列的突襲。以色列國家安全部長吉維爾則將以軍今次行動的影片上載社交網站，讚揚軍方的行動。

以軍水淹地道行動惹關注

另外，以色列軍方30日發布新聞通報說，以軍在加沙地帶的軍事行動中，使用了水淹地道的方式，以迫使巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動 (哈馬斯) 武裝人員現身。

通報說，在加沙地帶的軍事行動中，以色列國防軍通過安裝泵和管道將大量海水引入地道以「破壞加沙地帶恐怖分子的地下基礎設施」。這種技術是應對來自地下基礎設施威脅的「重大工程和技術突破」。

這是以軍首次正式承認在軍事行動中使用了水淹地道的方式。美國《華爾街日報》去年12月4日披露，以色列正考慮用海水淹沒加沙地帶的地下隧道，以迫使可能藏身地道的哈馬斯人員現身。這一消息迅速引發國際社會廣泛關注。聯合國水文學家和環境專家警告，將海水注入地道可能會破壞加沙地帶的飲用水以及當地農業發展。

薪酬方案被推翻 馬斯克身家縮水

美國特拉華州法官周二（1月30日）裁定，電動車巨擘Tesla在2018年承諾給予行政總裁馬斯克的560億美元（約4,378億港元）薪酬獎金方案過高，對股東不公平，裁定方案無效，Tesla必須重新擬定合理的薪酬獎金方案。今次裁決將令身為全球首富的馬斯克身家大幅縮水，消息一出，Tesla股價在周三盤後交易時段一度急跌3.7%。

Tesla股東托內塔於2018年向法院提出訴訟，認為馬斯克收取的薪酬獎金過高，指控董事會在批准這項方案的過程存在重大瑕疵，並稱董事會成員被馬斯克控制，無法作出有利公司的獨立決定。

這筆史上最高的薪酬獎金，擬定了12個績效目標，每達成一個目標，馬斯克就可領取一批Tesla股票期權，隨着Tesla股價飆升，這筆薪酬獎金預計可為馬斯克帶來約560億美元報酬。馬斯克已獲發放這批期權，但他尚未行使其中任何一批。

托內塔認為，這些績效目標比公司承認的更容易達到，認為Tesla不應付給馬斯克如此大筆錢。法官也認同托內塔的看法，指出董事會沒有仔細評估有關數額，質疑Tesla是否有必要為達成這樣的績效目標花那麼多錢。根據彭博億萬富豪榜最新排名，馬斯克以2,050億美元（約1.6萬億港元）淨資產位列全球首富，今次訴訟令他在全球富豪榜排名將跌至第三位。



■馬斯克薪酬方案被法院判決無效。 網上圖片

查盜版影視網站 德充公170億元比特幣

德國警方周二（1月30日）宣布，在針對盜版影視串流網站「movie2k.to」的調查中，繳獲近5萬枚比特幣，總值21.7億美元（約169.6億港元），成為德國歷來充公最大批的加密貨幣。

movie2k.to由一名40歲德國程式設計員及其37歲拍檔營運，在2008至2013年間，該網站允許用戶非法下載近88萬部電影，網站在2013年被當局關閉後，再出現多個名稱相似的網站，目前警方仍在針對後續的商業洗錢行為進行調查，尚未對兩名疑犯提出正式起訴。

警方表示，該名程式設計員供認犯罪事實，承認從該網站獲取可觀收益，並將資金投資比特幣，他早前同意配合警方調查，並自願向當局轉移價值21.7億美元的比特幣，以償還部分不法所得。

香港中西文化藝術交流中心困局

黃冠麟 學研社成員、文化工作者

官僚無進行匯總，非遺名冊新登記仍然緩慢，對舊建築維護又欠支援。講到人才，連健全的藝術工作者名冊都欠奉，談何了解本地文化藝術現狀。

困局在於沒有覺悟高度

KPI量化當然重要，但我們總不可以要求剛剛破殼而出的小雞，兩天之後就生出金蛋。主事者要具宏大視角，了解及尊重文化價值，以及願意與香港未來文體旅一同成長。這需要多屆政府維持投入，才能見效。目前，積極提升公眾認知和審美，才能推動香港成為中西文化藝術交流中心。

港鐵燈箱廣告有句廣告詞讓我無名火起：「香港藝術館·香港的藝術館」，除銷售本土情懷外毫無營養。香港藝術館作為香港公營、以培養公眾藝術修養與提升審美觀為己任、作為中西文化薈萃的殿堂，卻以這種欠深度的口號去自我定義、自我設限、自我催眠。就此一例，我為香港未來發展中西文化藝術交流中心的前景抱有深憂。

勿忘國際化定位與超級聯繫人角色

香港是否國際化，香港社群是否有國際化的觀念，其實很靠政府行為去形

塑。「藝術館」在策展時聚焦於香港本身的大雜燴並無錯，但宣之於口就絕非上乘。在我看來，香港的中西文化交匯，是世界文化輸出話語權之爭的主戰場之一。當「十四五規劃」講明香港要發展中西文化藝術交流中心，一方面是「畀位你上」，另一方面是賦予政治任務。「香港藝術館·香港的藝術館」？這句說法簡直是「去國際化」的自殺行為。

培養人文精神、醞釀文藝發展需要全過程，中西文化藝術交流中心要發展的不止硬件，而是整個生態。香港文化藝術瑰寶，有傳統中國文化民俗的科範儀軌，有中西各式審美的建築，但技術